Реализация Конвенции о правах ребенка в современном мире

Марчинская Н. И.

Белорусский государственный лингвистический университет

Конвенция о правах ребенка была принята Генеральной Ассамблеси ООН 20 ноября 1989 года. Согласно Статье 1 Конвенции «Ребенком является каждое человеческое существо до достижения им 18-летнего возраста, если по закону, применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия раннее». Конвенция была первым международным документом, в котором наиболее полно закреплены универсальные права ребенка, такие как право на имя и национальность, право на образование, право на наилучшую заботу о здоровье, защиту от насилия и эксплуатации.

Документ ратифицирован 193 государствами, каждое из которых каждые 5 лет предоставляют в комитет ООН по правам ребенка отчеты о том, какие шаги предпринимаются в их странах для обеспечения защиты прав ребенка, какие сложности возникают при реализации тех или иных положений Конвенции, каковы пути решения этих проблем. На основе предоставленной информации Комитет по правам ребенка готовит экспертную оценку и рекомендации для каждой страны: на что стоит обратить внимание, какие проблемы необходимо решать в первую очередь, какие существуют методы их решения и.т.п.

За годы прошедшие после принятия Конвенции, мировое сообщество достигло значительных успехов в защите прав детей.

На 28% снизилась смертность детей в возрасте до пяти лет, около двух миллиардов детей во всем мире получили доступ к чистой питьевой воде, более 80% детей школьного возраста по всему миру сегодня имеют возможность посещать школу. Многие страны увеличили срок базового образования, а чем дольше срок обязательного образования, тем выше минимальный возраст, с которого детям разрешается работать.

Важные шаги были сделаны для защиты детей от участия в военных конфликтах, вовлечения в проституцию, рабство. Основываясь на положении конвенции, более 70 стран включили права детей в национальное законодательство, что значительно повысило уровень информированности по вопросам защиты права детей.

Практическая оценка реализации положений Конвенции в тех или иных странах и выработка плана дальнейших действий с учетом актуальных проблем современного общества — важная задача развития мирового сообщества в 21 столетии.